

УДК 94(470+571)"1810/1825"- 055.2 (092)

ПОДВИГ ЖЁН ДЕКАБРИСТОВ

Бойцова Д. В., студентка гр. ХОб-171, I курс

Научный руководитель: Бикметов Р.А.

Кузбасский государственный технический университет

имени Т. Ф. Горбачёва

г. Кемерово

Первый этап революционного движения в России назван декабристским. Поясним, кто же такие декабристы. Декабристы – это революционно настроенные дворяне, единомышленники, которые участвовали в восстании при Петербурге 14 декабря 1825г. Цель декабристов была в том, чтобы потребовать от императора новых реформ, в первую очередь связанных с отменой крепостного права и упразднения самодержавия. К следствию по делу декабристов было причастно 579, из них 121 человек был отправлен в Сибирь на каторгу и поселение [1].

Несмотря на то, что людей, которых сослали на рудники, было достаточное количество, не у всех была на тот момент семья. Связано это, в первую очередь, с тем, что декабристы были достаточно молоды, их возраст от 21 до 27 лет. Из 121 человека можно было насчитать всего около 20 человек, которые состояли в браке [2].

Среди жён декабристов нашлись те, кто несмотря ни на что отправились за своими мужьями на каторгу и разделили всю тяжесть той жизни вместе с ними. Но через что прошли жёны перед тем, как попасть в Сибирь? И что их там ожидало? Это и предстоит выяснить нам в этой статье.

Николай I – император Всероссийский, сослав декабристов в Сибирь, был заинтересован в том, чтобы про них как можно быстрее забыли. Поэтому было разработано очень большое количество мер, которые должны были вызвать затруднения для выезда жён к своим мужьям. Всё это подавалось под видом заботы о жёнах и их детях.

Одним из таких мероприятий был указ о том, что женщина должна отправляться в Сибирь без своих детей. Только одной жене удалось получить разрешение взять с собой детей, а именно А. В. Якушиной. Но позднее он был отменен. Шести жёнам пришлось оставить своих детей дома, всего осталось дома 13 детей. Так же, царь пытался найти себе союзников в лице родственников женщин, которых, в свою очередь, отговаривали, запугивали, проклинали, но они все же отправлялись в далекий путь.

Разрешение о поездке к своим супругам было выписано лишь 14 женщинам, из них 10 жён, одна невеста, две сестры и мать. Отъезды в Сибирь совершались в период 1826-1830 гг. Из них только восемь женщин пережили поездку в Сибирь. Они были очень разносторонние: у каждой из них был свой характер, социальный статус и совсем разный уровень образования. Но это не так важно, ведь их объединяла одна и та же цель – находится рядом с мужьями.

В первую очередь, жёнам декабристов нужно было проехать расстояние в семь тысяч вёрст с учётом сибирской погоды, а это зимняя пурга и стужа, но они мчались, не останавливаясь ни на минуту. Так М. Н. Волконская рассказывает в своих письмах, о том, что она ехала сутками без всяческих остановок, не выглядывая из кибитки. Скорость их была настолько высока, что била все рекорды по тем временам [3].

Но, так или иначе, в Иркутске их ждала принудительная остановка. Об этом предупреждал М. Н. Волконскую царь, который лично отговаривал её от поездки. Стоит учесть, что сильнее всего тяготы Иркутска повлияли на первую из прибывших женщин княгиню Е. И. Трубецкую.

Иркутский губернатор, которого поддерживал сам царь, убеждал не ехать женщин за своими мужьями и прибегал к различным жёстким мерам. Губернатор действовал исходя из «высочайшей воли», это было предписание, которое утвердил царь 1 сентября 1826 г. Содержание предписания очень понятно, в нём говорилось о том, что нельзя останавливаться ни перед какими мерами и добиваться отказа жён от следования за своими мужьями. Так же, рекомендовалось принимать меры, явно противозаконные, под видом заботы о женщинах. Одной из мер внушения было указание о том, что жёны по приезду в Сибирь потеряют свой гражданский статус и будут признаваться «жёнами ссыльнокаторжных», а родившиеся дети будут записаны в «казённые крестьяне». Право на возвращение на родину у них было отнято. Помимо этого, подписывая бумаги, они теряли своих крепостных, а крепостные получали свободу. У жён декабристов возникало ощущение, будто они, а не их мужья, были приговорены к каторге.

У женщин проводились обыски, и с них брали тягостные подписки, которые они подписывали не читая, но это никак не сломило их, и они продолжали путь.

Прибывая в Сибирь, женщины испытывали очень сложные чувства. Каждая из них привыкла жить в роскошном доме при крепостных, и они никак не были поначалу готовы к жизни в Сибири, как и встрече со своими мужьями.

Так, П. Е. Анненкова, когда впервые за долгое время увидела мужа в грязном и рваном тулупе, под конвоем солдат. Солдат взял за грудь Анненкова и откинул его обратно от своей жены, от развития таких событий его жена просто начала молить о пощаде.

Е. И. Трубецкая, спустившись в рудник, увидела впервые мужа в кандалах и тулупе, который был подпоясан верёвкой, он был с жёсткими и

неотёсаннами чертами лица, после этого она потеряла сознание [4]. Самый запоминающийся шаг, о котором говорят и в наши дни, обсуждая тему декабристов, осуществила М. Н. Волконская. При встрече со своим мужем, который шёл к ней в кандалах, она склонилась перед его оковами и поцеловала их.

Только что прибывшим женщинам приходилось очень сложно. М. Н. Волконская и Е. И. Трубецкая поселились в одном маленьком доме в благодатских рудниках. Он был настолько мал, что женщины, ложась на матрасе, упирались головами в стену, а ногами в дверь. Печь нельзя было топить, потому что она дымила, а через окна практически не поступал свет т.к. вместо стёкол, там была слюда.

С первого же дня у Е. И. Трубецкой и М. Н. Волконской началась общественная работа, несмотря на запреты высших чинов и подписанные бумаги. Навещать каторжников разрешалось через каждые два дня. Встреча же проходила под надзором офицера и длилась два часа, разрешалось говорить только на русском. Помимо этого, запрещалось передавать письменные принадлежности и вино. Несмотря на это, М. Н. Волконская проникла в рудник, где работали декабристы, и добежала до осуждённых, чтобы отдать им письма их родственников. Заключённый Муравьём с нотой остроумия, назвал этот поступок, как «сошествие в ад».

Так и началась жизнь жён, которые прибыли на рудник. Их приезд способствовал смягчению участи не только собственных супругов, но и всех декабристов. Жёны готовили, чинили бельё, пытались создать для всех заключённых благоприятную атмосферу. Была такая ситуация, что они даже помогали пойманым разбойникам, которые в знак благодарности не выдавали их. Все, что получали заключённые, распределялось поровну между ними, включая жён. Декабристам нельзя было писать письма своим родным, потому что женщины разбились на группы и начали писать про каждого своим близким, а те уже передавали родственникам заключённых. В 1830 году, с переводом всех каторжников в Петровский острог, на имя жён стали поступать газеты и иностранные журналы. Жёны, которые были состоятельные, как А. Г. Муравьёва, получали от родственников продукты и деньги, суммы денег, которые значительно превышали дозволенный порог для декабристов.

Адаптация жёнам декабристов давалась очень тяжело, многие из них не были готовы к суровому сибирскому климату и начинали болеть. Так умерла А. Г. Муравьёва от обычной простуды, в силу того, что медикаментов не было. Декабристы относились с почтением к А. Г. Муравьёвой, и, по отъезду из Петровского отъезда, каждый прощался с её могилой. Позднее умерло ещё две супруги К. П. Ивашева и Е. И. Трубецкая. Хуже всего приходилось детям, которые рождались на территории Сибири. Так, семь матерей потеряли двадцать детей из-за тяжёлых условий быта и отсутствия надлежащей медицинской помощи.

В августе 1856 года произошла амнистия. Овдовевшим жёнам разрешили вернуться на Родину, три смогли уехать вместе со своими мужьями (П. Е. Аннекова, Н. Д. Фонвизина, М. Н. Волконская) и ещё две последовали за мужьями на Кавказ (Е. П. Нарышкина и А. В. Розен).

Таким образом, уважаемые дамы, дворянки, отказались от своей прежней жизни, покинули детей и отправились в Сибирь за мужьями. Это было бескорыстно и искренне. Жертвуя всем, что у них есть, они пошли на подвиг, который не только дал стимул декабристам развиваться, но и вселил в них надежду.

Список литературы:

1. Киянская О. И., «Декабристы: актуальные проблемы и новые подходы», составители О.И. Киянская, М.П. Одесский, Д.М.Фельдман – М.: Издательство РГГУ, 2008.
2. Киянская О. И., «Декабристы». М.: Молодая гвардия, 2015 (серия ЖЗЛ)2017 г.
3. Гернет М.Н., «История царской тюрьмы», 1951 г.
(<https://sci.house/istoriya-rossii-scibook/jenyi-dekabristov-sibiri-29523.html>)
4. Телеканал «История», фильм «Декабристы. Испытание Сибирью», 2017 г. (<https://www.youtube.com/watch?v=pPaXQSOP9t8&t=83s>)